

БИЛ ЛЮДЕЙ В ВОИНУ СВИНЦОВЫЙ ВЕТЕР

ВСПОМНИМ ВСЕХ ПОИМЕННО: ЭТО НУЖНО ЖИВЫМ

Каждое поколение имеет свое восприятие минувшей войны и свое объяснение ее причин, характера победы и ее источников. Для нас, для внуков героев Великой Отечественной, память о ней является органичной и естественной частью нашей жизни. Ведь они сражались и умирали за Родину, ее независимость, за ее лучшее будущее. Воистину — великий грех берут на душу свою способные оболгать, унижить тех, кто жизнь за Родину положил. Не простят такое дети и внуки тех, кто отстоял независимость нашей Родины никогда и никому. Память должна быть подлинно живой. Именно она ведет к могилам павших воинов и мемориалам — памятникам, чтобы возложить цветы. Она зовет и в храм Святой Троицы в поселке Троицко-Печорске, чтобы заказать молитву за «упокой» и зажечь поминальную свечу. А еще печатные и рукописные издания — Книги памяти, где поименно названы защитники Отечества. Среди них мой дедушка — Лобанов Василий Михайлович, который, как и многие другие уходил на войну не за славой, не за наградами, а за свою Родину, за то, чтобы его дети и внуки, правнуки жили в мире и никогда не знали ужасов войны. Поэтому эта книга Памяти для нашей семьи является дорогой и бесценной реликвией. И она будет передаваться внукам и правнукам, из поколения в поколение.



Василий Михайлович ЛОБАНОВ

Память деда увековечена в шестом томе Книги Памяти Республики Коми. В публикуемых поименных списках даются лишь ограниченные данные о защитниках Родины. Ведь невозможно уместить на страницах мартирологов полные сведения о каждом из них. Но потребность сохранить память о ратных подвигах своего деда, заставила меня обратиться к этой теме. 90 лет исполнилось и в этом году моему деду. Но не выдержало сердце старого солдата, умер в возрасте 82 лет, оставив в нашей памяти свои воспоминания о фронтовых дорогах и друзьях-однополчанах. А еще парадный китель, увешанный орденами и медалями. За каждым орденом — горящая земля, взрывы снарядов и свист пуль. гарь и копоть, снег и зной, жаркие атаки и отступления, гибель друзей и боль израненного тела. За каждой наградой — ПРОСТОЙ И ВЕЛИКИЙ ВОИНСКИЙ ПОДВИГ. Орденами Красной Звезды, Отечественной войны 1-й степени, многочисленными медалями награжден Василий Михайлович Лобанов.

БИЛ ЛЮДЕЙ В ВОЙНУ СВИНЦОВЫЙ ВЕТЕР

Он прошел две войны: финскую и Великую Отечественную. Дважды принимал присягу. Первый раз в 1937 году, второй — в 1941-м. В армию пошел добровольно, хотя и полагалась отсрочка. Попал в дивизионную школу связистов. Проучился шесть месяцев и приобрел специальность телефонно-телеграфного мастера, нужную как в армии, так и на гражданке. Только до гражданки было еще далеко. 30 ноября 1940 года началась война с финнами. Во время войны Лобанов попросился в разведку. Какой мерой измерить героизм, мужество, бесстрашие тех, кто выполнял самые секретные задания командования? И правду говорят о таких людях: риск, подвиг, легенда. Вот что такое разведка! Ее данные оказывали влияние не только на ход отдельных сражений наших войск, но и в целом на исход войны. И среди этих людей был мой дед. Ему очень важно было находиться на переднем крае, добывать данные о силах противника, приводить в штаб «языка». Бойцы беспрекословно признавали лидерство его как командира взвода. Сам себя дед никогда не щадил, а о других всегда заботился. Заводной, веселый (таким он и остался до старости), везде таскал с собой гармошку и при малейшей возможности брал ее в руки, разводил меха. На привале вечерами любил затянуть «Степь да степь кругом...», песню подхватывали другие, и уходила усталость, успокаивалась душа.

...Как-то в январе 1940 года лыжный отряд из тридцати четырех разведчиков, возглавляемый сержантом Лобановым, с большим трудом ночью прошел линию фронта и очутился на территории Финляндии, под городом Нурмис. Четыре дня шел бой. 17 разведчиков погибло, пятеро ранило. Среди последних был и Василий. Но приказ командования разведчики выполнили — доставили ценные сведения и «языка». За эту операцию дед получил первую боевую награду — медаль «За боевые заслуги». Три месяца лежал в госпитале № 3125 города Смоленска. После излечения по состоянию здоровья предоставили месячный отпуск. А когда вернулся в свой 118-й стрелковый полк 54-й дивизии, его, после ранения признанного годным к нестроевой службе, назначили начальником склада «НЗ». Отслужив свой срок, сержант Лобанов ушел в запас. Вернулся домой, надеясь на мирную жизнь. Но не успел, как следует пообвыкнуться на гражданке, как снова война. Да пострашнее, чем та, которую он перенес. 22 июня 1941 года в родное село пришла страшная весть: Германия вероломно нарушила границу, бомбит наши города. С первых дней войны Лобанов рвется на фронт. В августе 1941 года ему поручают сопроводить 980 мобилизованных до Архангельска. Затем его отправляют на курсы командного состава. Ведь за его плечами финская война. После окончания курсов он получает звание младшего лейтенанта и направляется на Карельский фронт в 290 стрелковый полк 186 стрелковой дивизии командиром разведвзвода.

Рейды в тыл врага всегда оказывались результативными, в часть возвращались с ценными сведениями. Мой дед отличался стойкостью, храбростью, воинским мастерством, командирской смекалкой. Каких только случаев не происходило с ним во время войны. Я любила слушать рассказы деда, сидя у него на коленях.

...В разведке как-то идем на лыжах. Смотрю: впереди засада, метрах в десяти пулемет, прямо на меня смотрит. Я хотел развернуться, да резко, видно, крутанул, одна лыжа у меня сорвалась и полетела вперед, прямо через голову противника. Он вскочил, побежал, пулемет свой бросил. Я спокойно подошел, взял лыжи и отправился дальше.

...Однажды, возвращаясь с задания, мой отряд и я нарвались на минные полосы. К тому же на исходе были патроны и гранаты, продукты питания. Пришлось принять решение — изменить маршрут, перейти через почти непроходимое болото. Очень трудное было возвращение, но раненых не оставили, все вернулись в часть.

Последний бой младший лейтенант Лобанов Василий Михайлович принял под городом Кестеньга в Карелии, при взятии «языка». Это случилось в июне 1943 года. Подорвался на mine. Как швырнуло взрывной волной, еще помнил, а потом — провал. Полгода выхаживали его в госпиталях. Комиссовали. Вернулся домой на костылях. Так закончилась война для моего деда. Но еще долгое время во сне он поднимался в атаку.

Не дошел до Берлина офицер Лобанов, но сделал все, чтобы дошли другие. До окончания войны ходил на костылях, а как только услышал по радио гром кое «Победа!», на радостях забросил костыли и без них пошел.

Дорогой ценой заплатил наш народ за Победу. Мой дед, да и другие ветераны часто говорили, что война навсегда забрала самых умных, порядочных, отважных и честных. Достоверно подсчитано, что в каждую минуту войны гибло десять человек. Из каждых ста юношей 1923 года рождения, восемнадцатилетних, с войны вернулся только один. Многих однополчан похоронил на полях сражений мой дед. Особенно тяжело было терять друзей — разведчиков. Не вернулся с войны родной брат моего деда Николай Михайлович, сиротами остались четверо детей. Погиб двоюродный брат Николай Васильевич Чувьуров.

В моих детских воспоминаниях четко сохранился красивый, яркий Праздник Победы, 9 Мая. Я, вместе с дедом иду к памятнику «Никто не забыт и ничто не забыто», крепко держусь за его руку. Смотрю, как блестят на солнце его награды. Возлагаем цветы к подножию памятника. Очень много людей. Громко звучит песня «Этот День Победы». Долго стоим у Вечного огня. На всю жизнь запомню слезы на глазах моего дедушки... Тогда-то я не понимала почему с и плачет и как могла успокаивала его. 9 Мая 2005 года, в День 60-летия Великой Победы я стояла у Вечного огня без деда. Он не дожил до светлого юбилея. С благодарной памятью вспоминала его — Лобанова Василия Михайловича. Ровесники, помните это, собирайте по крупицам прошлое, передавайте своим детям и внукам!

НИКТО И НИЧТО НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ ПРЕДАНО ЗАБВЕНИЮ.

О. Талайко

Внучка ветерана войны